

河东区国资委 2024 年度法治政府建设 情况报告

河东区国资委 2024 年坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，对标区委全面依法治区委员会年度工作要点、全面深化法治领域改革纲要目标任务，统筹推进国资国企系统法治政府建设取得新发展新成效。

一、2024 年法治建设主要成效

（一）提高政治站位，强化理论武装。

1.深入学习贯彻落实党的二十大精神和党的二十届三中全会精神。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十大精神、党的二十届三中全会精神，持续学习习近平总书记关于全面依法治国和国资国企高质量发展重要论述，召开党委会传达学习习近平总书记系列重要讲话精神，坚持以习近平法治思想指导各项工作。

2.推动学习贯彻习近平法治思想走深走实。将学习贯彻习近平法治思想与学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神结合起来，领会精髓要义，把握实践要求，把习近平法治思想作为党委理论学习中心组学习的重要内容，做好集体学习和

自学，推动领导干部带头学习、模范践行。学理论、学典型、学案例，学习贯彻应知应会法律法规清单及相关工作制度。

（二）加强党的全面领导，推进依规治党。

1.加强组织领导。区国资委党委深入学习领会习近平法治思想，把习近平法治思想全面贯彻落实到法治政府建设全过程和各方面，党委切实履行推进法治建设领导职责，明确各班子成员的工作职责与任务。建立和落实重大决策社会风险评估机制，重大行政决策、行政事项依照法定程序履行，确保法治工作坚持党的全面领导。

2.开展党纪学习教育。精心制定党纪学习教育实施方案，明确学习目标和工作要求，以机关带国企，发挥国资委应有的先锋模范作用，高质量开展党纪学习教育专题读书班1次，精心组织专题交流研讨3次，书记及其他领导干部共计18人讲纪律党课，深入学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》《国有企业管理人员处分条例》等法律法规和党内法规内容。

3.抓好党风廉政建设。举办国资系统廉政教育大会，组织广大党员干部学习观看《国有企业典型案件警示录》，组织国资国企系统重点对象前往河东区检察院开展职务犯罪案件庭审观摩教育活动，以案释法；利用线上模式参观天津市党纪学习教育专题展VR展；线下实地参观焦裕禄勤政为民工作室、

大王庄街道党风廉政建设教育基地、弘扬劳模精神劳动精神工匠精神教育展、“永远把纪律挺在前面”天津市党纪学习教育专题展，通过实物、图片、影像等多种形式，展示廉政文化的丰富内涵，让党员干部们深刻领悟廉洁从政、为人民服务的宗旨。

（三）坚持依法行政，推进法治政府建设。

1.履行法治责任。2024年区国资委通过政府门户网站共发布机构领导信息2条，更新班子成员、成员分工；发布部门文件2条，公布了《2024年中共河东区国资委党委及河东区国资委两委要点》《河东区国资委2024年度普法责任清单》文件；发布决策意见征集1条，发布《振中路片区棚户区改造（旧城区改建）项目成片开发方案》公开征求意见的公告，征求广大群众意见。发布工作动态35条，政府信息公开工作年度报告1条，法治政府建设情况报告1条，回复政府依申请公开3条，按照申请人的要求查找相关材料，做好行政公开申请的答复。

2.加强法治建设。回复河东区人民法院司法建议1条，将加强沟通协作，共同推进国企改革。与区检察院和区法院建立沟通机制，加强诉源治理，组织国资国企系统人员参加庭审观摩，通过现场更直观的以案释法，进一步提高区国资国企系统党员干部的法治素养和依法履职能力，提升经营意识。持续推动各集团公司对历史遗留问题梳理解决，最大限度减少国有资

产损失，医药楼“新 14 户”诉讼案件、华利得公司与江苏住建案已取得明显成效，追回或减少资金资产损失 1.1 亿元。

（四）提升监管效能，防范风险隐患。

1.加强违规经营投资责任追究。建立了国资委、集团公司、下属企业三级组织监管体系，统筹安排部署审议核查及处理实施等工作。通过新一轮国企改革方案，将违规经营投资责任追究加入到健全全国国有资产监督体系的工作谋划中，推动国资监管机构完善业务监督、综合监督、责任追究三位一体的出资人监督体系，严格落实台账管理和报告机制。

2.加强风险预防机制建设。制定《河东区国资委安全生产治本攻坚三年行动方案》并组织实施，定期召开国资国企系统安全生产专题部署会，传达相关文件及会议精神，并全面落实安全生产责任制，做到安全生产有人管、督查严、常态化。加强安全生产宣传教育建设，紧盯重要领域、重点项目及整治重点，及时排查整治安全隐患，确保牢牢不发生重大安全生产事故的底线，规范国有企业安全生产管理工作。

3.多措并举化解社会矛盾纠纷。2024 年按照“事心双解”要求实体化解信访历史积案 44 件，处理公仆接待诉求 53 件、党群心连心诉求 5 件、政民零距离诉求 58 件、12345 热线诉求 3169 件，回复率为 100%、满意率为 90% 以上。高质量完成重

大节日、会议、活动期间维稳安保工作，全力推进“治重化积”工作和解决遗留问题。扎实做好信访维稳和约访接待，全国两会、二十届三中全会及市委十二届六次全会等会议期间信访维稳工作，达到良好吸附稳控效果。

（五）加强法治宣传，营造全民守法氛围。

1.积极组织相关培训。认真学习习近平法治思想重要课程，积极组织国企国资系统干部参加市国资委组织的国资国企法律大讲堂，强化国企风险防控意识，根据经营版块针对性开展相关法律培训。做好学习培训工作，要求每人每年网络培训学习不低于 50 学时。

2.加强国资国企法治教育。组织党员干部参加天津市国家工作人员网上学法用法考试，参加培训及通过考试率为 100%，根据实际情况建立完善我委“个性学法清单”“个性题库”，妥善使用“共性学法清单”“共性题库”，提高依法治企能力，保障国有资产安全，提高法律意识。

3.积极开展法治宣传。充分利用“4·15”国家安全日、全国安全生产月、“12·4”国家宪法宣传周等重要节日、节点和《中华人民共和国反有组织犯罪法》的宣传，通过线下设置宣传栏、LED 屏幕、发放宣传资料、开展线上答题等形式进行

法律宣传活动，推动形成浓厚法治氛围，扩大法治宣传范围，推动国资国企系统形成知法守法、依法办事的良好氛围。

二、存在的不足

一是法治队伍建设有待加强。国资干部队伍的思想政治理论、法律法规以及业务知识学习不够深入，运用法治思维和法治方式解决问题的能力还需要进一步提升。企业法治人才队伍在力量配备、人员结构、专业能力等方面还有待进一步提升。

二是企业依法经营意识和能力需要提升。企业法治建设总体上还不平衡，运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾的能力有所欠缺，缺乏现代企业经营管理的意识和知识，对适应新时代新常态下的经济发展形势要求还有一定的不足，企业的法治建设有待加强。

三、2024年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责有关情况

紧紧抓住党政主要负责人这一“关键少数”，不断深化和完善党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责制度机制建设，助力法治政府建设纵深发展。

一是深化理论学习。将习近平法治思想、全面依法治国战略等作为党委中心组理论学习的重点内容，带头学习《中华人

民共和国民法典》《中华人民共和国宪法》等法律法规，通过个人自学、集体学习、交流研讨，领导干部法治思维、法治能力得到进一步提升，同时组织国资国企系统党员干部参观廉政教育展，并集中观看廉政警示教育片。

二是注重工作统筹。带领班子成员履行“一岗双责”，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，持续一体推进法治建设。坚持集体决策、科学决策、依法决策，带头做到用法律制度来约束权力。将法治建设纳入年度重点工作任务，纳入业绩考核指标中，确保国资国企系统法治工作落到实处。

三是严格落实全面从严治党。2024年我委两委党政负责人带头履行一岗双责制度，积极推进党务公开、建立健全党内情况通报制度、情况反映制度、重大决策征求意见制度。始终牢记第一责任人职责，定期部署党的建设、意识形态、法治建设及保密安全等工作。

四是坚持德才兼备用人导向。坚持选人用人的正确导向，贯彻严管厚爱的原则，注重干部队伍的整体优化，建立主要领导负责、分管领导落实、责任部门执行的工作机制，确保各项任务的高效推进。培养、锻炼干部，着力提升领导干部、业务骨干队伍的综合素质，坚持把综合素质好、法治意识强的干部

推荐提拔到重要岗位上，将依法办事能力作为衡量干部工作实绩的一项重要内容。

四、下一步工作举措

（一）持续深入学习贯彻习近平法治思想。

以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，深入学习领会习近平法治思想的精神实质和核心要义，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把习近平法治思想转化为建设法治政府、法治国企的强大动力和生动实践。

（二）持续深化法治国企建设

以法治建设考核为切入点，统筹推进国企法治建设等各项工作，为国企高质量提供法治保障。

（三）持续深化法治文化建设，筑牢法治宣传阵地。

坚持领导带头，以机关带国企，提升国资国企法治思维和依法办事能力，加强国资国企系统法治宣传教育，通过抓住重点领域，创新宣传方式，将法律进机关、进企业法治宣传教育引向深入。持续推进落实“八五”普法规划，组织丰富多彩的法治文化宣传交流活动，提高法治宣传精准度和覆盖面，着力提升国资国企系统普法教育全覆盖。

河东区国资委

2025年1月6日